

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal:
Bende Imre-u. 3. sz.
HIRDETESEK a szerkesztőségben
és a kiadóhivatalban vetetnek föl.

Társzerkesztő:
Wagner Antal

Laptulajd. és fel. szerkesztő:
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor. Vidékre 16
kor. Egyes szám ára 4 fillér

Négyszáz millió.

A bécsi közös minisztertanácson jelentette a közös hadügyminiszter, hogy a háborús készenlét nem kevesebb, mint négyszáz millió koronába került a monarchiának. Rengeteg nagy összeg! S még több is telik a két állam kincstárából, az adófizetők veritékéből, mert muszáj telnie. S micsoda könnyűséggel adják meg a katonaságnak szükséges pénzeket! Pedig nehéz a pénzt megszerezni a legtöbbször olyan célokra, amelyek nemhogy a kultúra fényűző kiadásaira, de a legnélkülözhetetlenebb eszközeire szükségesek. A vaskos példákért nem kell messzire mennünk. Ha iskolák, óvók építéséről van szó, ostromolni kell előbb a kormányt, amelynek, ha mégakkora is az áldozatkészsége, számolni kell az ország pénzével csak nagyon megolvasva, fukarkodva adhatja a segítyeket.

Két millió koronába sem kerülne, hogy az ország minden községének legyen valamilyen, bármily kezdetleges postaintézménye; pedig hét—nyolcezer azoknak a kisebb községeknek, helyiségeknek a száma, amelyek Magyarországon távol és elszigetelten állanak még a Világforgalomtól. Ehhez a két millióhoz, mint egyszer való befektetéshez, nem kellenének százezrek a posta évi kiadásának emelésére és a magyar posta intézménye amaz elhagyott, elmaradott községekre még sem terjedhet ki.

Egyszerűen azért, mert nagyon sok pénz a két millió és évi kiadási többletnek rengeteg sok volna az a néhány-szor tizezer korona, amelyből faluzólevélhordó járna be a most elhagyott

helyégeket, vagy amelyből a postaügynök, postáskisasszony juttathatna új-ságot a ma még Isten háta mögötti kis falvak lakóinak.

Az embernek igazán kétségbe kel-lene esnie a gondolon, mi ez a szinte véresen szükséges két millió ahhoz a négyszáz millióhoz képest, amelyet csak föleszik a sok ezer katoná, aki most a monarchia területén kénytelenségéből üzi a téli sportot az egzecirplatozokon! De akármennyire kétségbeeső is a gondol-at, józan elmével csak be kell látni, hogy mikor jó szomszédaink ellenünk készülődnek, részint fegyveres készen-létben, részben egyelőre más ellenség-gel hadakozva, hogy akkor nekünk sem szabad egyedül és kizárólag a jó Isten-be vetett bizalommal védekeznünk.

Papp Fanny kálváriája.

A Bajai Közlöny legutóbbi számában rövid híradást hozott arról, hogy Markovics János szobafestő és felesége, Papp Fannyka kibékölttek.

Irta pedig ezt azon a hiteles forrásból jött információ alapján, hogy Papp Fannyka boldogságtól áradó levelet intézett a szüleikhez, amelyben arról értesíti Pappékát, hogy kibé-kült és boldog egyetértésben él a férjével.

Gsakhogy ez a levél nem mondott igazat. Hogy mennyire nem, azt a legfényesebben bizonyítja azon körülmény, hogy a hír meg-jelenésének estején érkezett Bajára Papp Fannyka Kampler Sándor csendőrőrmester és Polgár Mihály csendőr kíséretében. A szeren-csétlen, sokat szenvedett fiatal asszonyt az állomásnál várta édesapja és édesanyja.

Az ut, amelyet Papp Fanny megített Mar-kovicsal valóságos Golgotha járás volt.

Markovics, amikor a Korona előtt meglátta a feleségét, torkon ragadta, behurcolta a koc-siba és ott kijelentette, hogy ha megmuk-

kan lelővi. Szavainak bizonságul kivett egy töltött revolvért és a halálraíjedit asszony mellének szegezte.

Ettől fogva rémes pillanatok következtek. Markovics egy kisebb vasuti állomásig kocsin ment, ott felültek a vonatra. Mielőtt azonban felültek volna, figyelmeztette az asszonyát, hogy ha elárulja magát, hogy nem önként utazik, menten lelővi, aztán ön-maga ellen fordítja a fegyvert. Így utaztak egy Szabadkán tuleső állomásig. Hogy mi-lyen állomás volt, azt Papp Fannyka nem tudja. Ennél az állomásnál leszállottak és innen fél napig tartó utra kényszerítette Mar-kovics. Ugy mentek, hogy Markovics egyik kezében az asszony keze, a másikban a re-volver volt. Az agyongyőrtött asszony holtra fáradtan érkezett kintójával egy új vasuti állomásra. Itt ismét ráparancsolt Markovics, hogy üljön vonatra. Amikor a kocsiszakas-zban felakart emelkedni, a fölébe sugta Markovics, hogy ha megmozdul leharapja az orrát.

Igy érkeztek Budapestre.

Itt Markovics csónakba akarta ültetni Papp Fannykát, hogy együtt menjenek a Duna közepébe. De mégiscsak meggondolta a dolgot és másra határozta magát. Nem maradt Bu-dapesten hanem kivitte e helyett Tökölre és ott a Hermina majorba hajtattott, ahol az asszonyt egy magányos szobába zárta. Néha kivitte a szabadba, de úgy, hogy a vállán vadászfegyver, a kezében revolver volt.

Közben utánuk utazott Kampler Sándor bajai csendőrőrmester Polgár csendőrrel. Előbb Budapesten keresték a szökevényeket, de ki-nyomozták, hogy Tökölön vannak Mar-kovicsék, hát oda is utánuk utaztak a csendőrök.

Amikor odaértek a Hermina majorba, Papp Fanny kitörő örömmel fogadta őket.

Markovics kénytelen-kelletlen elengedte az asszonyt a csendőrökkel. Ő az asszony bajai ügyvédjét várta. Kijelentette, hogy ha az jött volna, lelőtte volna, mert arra készült.

Kampler őrmester, amikor feladatát telje-sítette, a jó eredményről értesítette a Baján aggódó szülőket és dr. Rimler János ügyvé-det, aztán hazajöttek hármasban.

A szerencsétlen asszonyt a kiállott izgal-mak megbetegítették.

Szőlősgazdák,



kik gyümölcsfaikat még idejekorán meg akarják menteni a vér-és paizstetvek, a fa- és kérészu, a mohók és zuzmók, továbbá a rákbetegség által okozott pusztításoktól permetezzenek meg

lehetőleg hajtás előtt „Dendrin“

gyümölcsfa-karbolinoummal, mely az eddig szerzett tapasztalatok szerint az említett betegségek ellen a legtokéletesebb védelmet nyújt.

Egyedárusító: **DRESCHER GYULA, BAJA.**



Színház.

Kedden este a »Hütlenség iskolája« című végzetlenül szellemes francia vígjáték ment olyan kitérő előadásban, hogy az igazán becsületére válik ennek a derék, törekvő, kis művészesapatnak. Olyan együttstet produkáltak, amint csak nagyritkán élvezhetünk nagyobb társulatnál. Sehoh egy zökkenés, egy percnyi fennakadás. A francia vígjáték levegője megkivánja a gyors tempójú játékokat. És ez az előadás meg is felelt ennek a kívánságnak. Minden szereplő remekül megállotta a helyét és amellett a közvetlen színpad mellett ülők sem hallották a sugót. Az estén folyton-folyvást meg-meg újult a hangos, viharos kacagás. Különösen ki kell emelnünk Jeszenszkyne Széll Erzsit, aki bájos, közvetlen játékaival lekötötte a közönség figyelmét. Játéka csupa báj és kellem. Mellette elsősorban Herceg Jenőt kell kiemelnünk. Ez estén ismét igazi művészetet produkált. Oly könnyedséggel játszotta szerepét, hogy az ember szinte elgondolta: imo, ez a Herceg Jenő igazi egyénisége. Zoltán Lászlóról is a legnagyobb elismeréssel kell megemlékeznünk, valamint Székely Honáról, Rónai Rózsiról, Arany Olgáról és Bányai Eteléről is.

A hét másora:

Csütörtök: Sötét pont.
Péntek: A Farkas. (Bérlét szünet).
Szombat: A Farkas. (Bérlétben).

TELEFONHIREK.

Bpest 1918. február 27.

Nyeregben vagyunk,

jelentette ki ma nagy örömpesve Lukács László a képviselőház folyosóján, amikor Tisza István gróf megkérdezte tőle, hogy hogyan ment a dolga Bécsben.

A Ház folyosóján a besereglett munkapárti képviselőknek hangosan hirdette Beöthy kereskedelemügyi miniszter, hogy Lukács és a kormány teljesen bírja a korona bizalmát. A sürgő forgó tömeg között megjelent Tisza, aztán visszavonult az elnöki szobába Beöthy Pállal tanácskozni, majd ismét kijött a folyosóra, ahol Lukács miniszterelnökkel találkozott.

— Hogy ment a dolog? kérdezte Tisza.

— Nagyon simán. Alig 5 perc alatt minden el volt intézve. Nyeregben vagyunk.

Nyeregben vannak, ez a hír futott végig a folyosón

A képviselőház ülése.

Féltizenegykor nyitja meg Tisza a Ház ülést. Jelenti, hogy a király Zichy Jánost felmentette és a most államtitkárrá kinevezett Jankovics Bélát kultuszminiszterré kinevezte.

Német Károly előadó betérjeszti a választó jogi bizottság jelentését. Megéjtik az alelnöki választást. Szász Károlyt egyhangulag megválasztják — Kenedy Géza előadó ismételteti a fiatal koruakról szóló törvényjavaslatot. A Ház általánosságban és részleteiben elfogadja.

A Népszavát

vezércikké miatt ma hajnalban elko-
bozták.

NAPIHIREK.

Liceális előadás.

Az elmúlt vasárnap Unger Barnabás dr. tanár tartott liceális előadást Schiller és Goethe egyéniségéről. Az előadó a két költő életét és költészetét ismerette párhuzamosan. Kora ifjúságtól a dicsőség napjaiig megismertük ezt a két rendkívüli életet, amely telve van lelki szenzációkkal. Mindkettőjükre döntő hatást gyakorolt azonban egymás megismerése s az a barátság, amely ebből fakadt. Goethe leginkább Weimardban él, Schiller Mainheimban. 1794-ben kezdődik barátságuk, amely ideális tisztaságban kísérte őket végig életutjukon.

Költészetük merőben ellentétes, Goethe realisabb, sokszor közvetlenebb, bár a Faust sok részében szinte a lelki egyensúly megbillenését kell fellelnünk. Schiller gondolkodó, szelid és enyhe színbe rajta van verseinélte sok viszontagságának zománca. Egymásra tett hatásuk csak üdvös volt annélkül, hogy bármelyikük önjének feltörését megakadályozta volna.

Az előadó a párhuzamában élvezettel kísérté végig a közönség, amely közvetlen rajzát kapta a két költő egyéniségeinek.

Áthelyezés. A m. kir. földm. miniszter Ferenczi Endre állami kertész tisztviselőt Tarcáról a bajai kertészeged iskolához áthelyezte és megbizta az elemi iskolai tanulók kertészeti oktatásával.

Jux estély. A Bajai Kereskedő Ifjak Egylete a közönség szórakoztatásában fáradhatatlan és jó, életre való ötletekben kiapadhatatlan. Most ismét egy kedves és kedélyes estre készül. Március hó 24-én nagyszabású jux estélyt rendeznek, amelynek részletes programját később ismertetjük.

A BSE. március hó 2-án d. u. 2 órakor cross-country versenyt rendez. Belépődíj nincs.

Liceális előadás. A jövő vasárnap Tordai Anyos dr. főgimn. tanár tart ismeretterjesztő előadást a magyar nőnevelés történetéről. 20 filléres jegyek Kollárnál és Wagnernál kaphatók.

A templom fosztogató gyermekek. Röviden hirt adunk már arról, hogy a csendőrség telelezett egy gyermek betörőbandát, amely templompersely fosztogatásokat követett el leginkább. A belvárosi plebánia templomban már régebben tapasztalják, hogy a gyűjtő perselyekre tolvajok járnak. Eddig kifosztották a Szent-Sir perselyét, a bársonyperselyt és a Szűz Mária perselyt. A hetekben elveszett a sekrestye kulcsa. Ebben a csendőrség összefüggést látott a perselyfosztogatással. És helyes nyomon járt. Pénteken délután elbujt a templomban Molnár örmester és várta a fosztogatókat. Nem kellett sokáig várnia. Egyszerre kulcs csikorogt a sekrestye ajtajában és ovatosan besurrant rajta 3 gyerek. Amikor már mind a három bent volt és munkához akartak látni, lecsapott rájuk Molnár örmester, fülön csipete és bevitte őket a városházára, ahol cinikusan bevalloították, hogy nem az első esetük. Molnár örmester letartóztatta Gillián József 14 éves, Kovács Antal 15 éves és Kreszló Ferenc 15 éves suhancot. Bevalloították, hogy a plebánia templomból már három hét óta lopnak. Annyi idő óta, amióta a sekrestye kulcsa eltűnt.

Gyűjtogató suhanc. Nagy bajt csinált az elmúlt héten egy 17 esztendőes gyerek az-
zal, hogy cigarettázott. Szűcs Tamás 17 éves fiúnak megiltotta az apja, hogy cigarettázott. A fiu, hogy az apja ne lássa, elbujt egy szalmakazal mögé cigarettázni. Egyszerre hallotta, hogy jön az apja. Hamar eldobta az égő cigarettát és az apja elő futott. Kisvártatva egyszerre csak lángba borult a szalmakazal és a tűz gyorsan harapódzott tovább. Elhamvadt Vuits Sándornak 50 boglya szénája, Gardalics Jánosnak 100 kéve nádja, Schoffhauser Istvánnak az összes szénája és nádja, Szűcs Simonnak (a fiu apjának) az összes szalmája, szénája és nádja, Dikán Ferencnek 300 kéve nádja és Dittelján Ferencnek 70 kéve nádja.

Rum és likör készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likör-eszenciákkal otthon készítik a rumot és liköröket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitérő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 liter ára 50 fillér.

FODOR KÁROLY.

segédvezetkésztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhív. 101.

PÉNTEKEN HALVACSORA
PESTE túróscsuszával
a Vasuti Vendéglőben.

Eppen vallomást akart tenni, az Éva-keringőnél volt, amikor köhögő roham lepett meg. Abba kellett hagynom a táncot és elszalasztottam az alkalmas pillanatot. Tudja Isten, mikor fog majd komolyan beszélni! — Látod! Tudtad, hogy meg vagy hülvé, mégsem vettél magadhoz néhány sodeni pasztillát! Hány-szor mondtam már, hogyha társaságba megy, legalább egy darabot végy a szüdbbe és társalgás közben is elszopogathatsz néhányat föltűnés nélkül. Ez üdén tartja a torkot és egyszerűen meg véd a meg-hűléstől. De valódi Fáy-félet kell követelni, mert a kurához használt gyógyforrás vizéből készül. Egy doboz ára csak 1-25 kor.

Szép, modern uri ház

a város kellős közepén eladó.
Felvilágosítást ad **Wiesel Mór** Atilla-utca 4. szám
Berger Ármin házában.

12000 drb

akácfa-karó eladó, Fajsi Lajosnál
Bajaszentistván határában. (Szállítás)

Milliók

használgják

Köhögés

reketség, katarus, nyálkásodás, görcs
és hörghurut ellen

Kaiser-féle Mell-Karamellák

a „3 Fenyővel”

6100 több orvos és magánosok
bizonyítványa.

Rendkívül jó és kellemes ízű bonbonok,
csomagja 20 és 40 fill., dobozza 60 fillér.

Kapható:

Dr. Makray László, Lovassy Ödön és Gyarmati Emil gyógyszer-tárában, Baján.

Érdekes panoráma



mechanikus képváltozóval
Csak uraknak.
Hozzá 50 érdekes fényké-
pészeti felvétel ingyen. A
képek az üveg különös
élessége folytán rendkívül
szépen és plasztikusan lát-
szanak és ezen mecha-
nikus képváltozóval ellátott
panorámát urak igen szívesen vásárolják.
Egy teljes panoráma 50 fotográóával csak
3 korona 50 fillér. Egyedüli diszkrét szétkül-
dés utánvétellel: **M. Swoboda** Wien, III. 2.
Hiessgasse 13-503.

Eladó kereskedés.

Mészáros Lázár-utca 61 ik számú há-
zam 50 év óta fenálló ve-
gyeskereskedéssel eladó.

Érdeklődők szíveskedjenek özv. Tes-
sényi Lászlóné tulajdonoshoz (Mészáros
Lázár-utca 61 sz. a.) fordulni.

NÁRAY LAJOS

KÖNYVNYOMDÁJA

BAJA GRÓF
ZICHY
BÓDOG-TÉR

■ ELVÁLLAL MINDEN E
SZAKMABA VAGÓ MUN-
KAT CSINOS KIVITEL-
BEN JUTANYOS ÁRBAN.

A világon létező

bármely gyártmányu

ZONGORA és PIANINO

nálunk 150 koronával olcsóbb, mint bármely budapesti vagy bécsi cégnél, készpénzért és részletfizetésre

HAAS és WEISZ zongoratermeiben BAJA

Főtér, a városháza és Nemzeti szálloda között. ☎ Telefon-szám 143 ☎ A világhírű Stingl és Hoffman Cserny
zongoragyárak vezérékpviselete. Harmonium, cimbalom és használt zongorákat eladunk, becsere-lünk és bérbeadunk.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Zongorák és Pianinók



csakis elsőrangú gyártmányok — **Laubberger és Gloss, Oeser Ferenc**

továbbá **Neuburger Adolf** gyáraiból — kaphatók:

ifj. Wagner Antalnál Baján,

a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett minden árfelemelés nélkül. 10 éves jótállás.

Szőlőoltványok

Ajánlom teljes szavatosság mellett fajtiszta egy és kétéves gazdag gyökerzetű szokványminőségű fásoltványaimat a legjobb bor- és csemegefajokban. Közöttük „Kreaca” (Bánáti Rizling) a legkitűnőbbnek bizonyult és rendkívül bőtermő borszőlő és „Muscat Csebagyöngye” a legkorábban érő csemegezőlő. Ezenkívül **Ripária Portális** és **Rupestris-Monticola** sima és gyökeres alanyveszszők a legjutányosabb árak mellett.

„Erzsébet szőlőoltványtelep”

Tulajdonos: **SCHMIDT MÁTYÁS, BOGÁROS**
(Torontálmegeye.)
Arjegyék ingyen és hármentve.

Törlesztéses kölcsönöket engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Házasulandók figyelmébe!

Férjet keresnek:

28 éves vagyonos, csinos orosz hölgy, 22 éves német árva 400.000 korona, 18 éves egyedülálló porosz kisasszony 100.000 korona, 38 éves független gyermektelen özvegy 120.000 vagyonnal, számos vagyonos magyar hölgy, gazdag amerikai hölgyek és sok száz vagyonos hölgy Európa egyéb országaiból. Komoly érdeklődőknek (ha vagyontalan is) díjtalan felvilágosítást ad **Schlesinger, Berlin 18.**



Formája
Kivitele
Finomsága
Tartóssága
és
ára a
világhírű

SALAMANDER

cipőnek, a legkényesebb igényeket is kielégíti. Egységárak:

Salamander K 16:50
Salamander Luxus K 20:50

Egyedélárusítás Baja és környékére

Rózsahegyi József

cipőüzletében

BAJA

Városi bérház.



Aspirin-Tabletták

(a közismert fájdalomcsillapító ester)

Hogy bizonyos legyen az ember, hogy csakugyan a valódi Aspirint kapja, mindig Aspirin-Tabletta formában kell, hogy kérje. Ezek eredeti csomagolásban, 1 üvegcső 20 félgrummos tablettával K. 1.20-ért, kaphatók. Minden egyes tablettán rajta van az Aspirin szó.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co.
Elberfeld und Leverkusen
b. Mäthel am Rhein



SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!



MINDENŐTT
KAPHATÓ.

Egyszerűen díszes cementlapok □²-ként 2-24 K-tól kezdve
Csiszolt mozaik lapok □²-ként 5 K-tól kezdve
Beton műkölépcső f. mtr.-ként 5 K-tól kezdve
Csiszolt granit lépcső f. mtr.-ként 10 K-tól kezdve
Beton sirkeret 2 m. hosszú 1 m. széles 15 K-tól kezdve
Beton sirkeret 1 m. hosszú sírfedőlappal 50 K-tól kezdve
Drótbetétes cementesövek 15-100 cm. átmérőig
Kut fedőlapok betonból 20 K-tól kezdve
Kutmedencék betonból 6 K-tól kezdve
Vízmedencék betonból 16 K-tól kezdve
1 kocsi dunai homok hazaszállítva 4 korona.
Mindenféle beton- és műkö munkát elvállal

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá- és cemetárugyára.

Jól főlő magyar lencse

literenként 40 fillérért kapható Bende Imre-utca 3. szám a „Központi” hátsó kapuja mellett.



valódi
NAUCSUK-CIPŐSAROK
DOBOZA,
MINŐSÉGE:
ARANY